

江南忆 忆江南



一家三口 灌篮高手 七旬女队长照样三步上篮

本报讯(见习记者 张文利)“我要推荐一个人,她以前是女篮队长,她的孙子还参加了在成都举办的大学生运动会篮球赛。”昨日,本报记者在杭州街头开展关于“亚运知多少”的采访时,一位刘阿姨热情推荐她的老闺蜜。

这位曾经叱咤风云的女篮队长叫张玉香,今年70岁,杭州市双浦镇杭富村人。一见面,记者就被她干脆利索的三步上篮给震惊了,矫健的身姿完全看不出已是古稀之年。

张玉香回忆,上世纪50年代初期,与广播体操一同火热兴起的全民健身项目之一,就是篮球。青年农民白天劳动,晚上练球。村与村、队与队邀请赛,大队与大队、公社与公社之间的篮球赛事纷纷举办,许多篮球赛事,也放到晚上进行,打破了千百年来“日出而作,日落而息”农村夜生活的沉寂。

在张玉香的印象里,1958年,周浦公社(2007年袁浦镇、周浦乡合并设立双浦镇)已成立10余支篮球队,此后在多场省市级农民篮球赛中捧回奖杯。如今,当地第一代乡村篮球运动员有的已80多岁,仍津津乐道当年的高光时刻。

刚开始,篮球只在男人们之间流行。后来张玉香上了高中,知识青年纷纷下到各社队插队,不少城里女生也参与这项运动,给农村注入新的活力。在教练的牵头下,张玉香和附近村里的几个高个子女孩,再加上几个女知青,12个人组成了周浦女篮,人称“十二金钗”。

“那时一上场,观众都在呼喊我的名字,现在想想还是很热血。”张玉香回忆往事,依旧踔厉风发:那个时候,篮球场基本是沙土的,球篮是生产队自制的,篮球圈是由公社发的……虽然条件艰苦,但大家劲头十足。

打得一手好球的张玉香,算是嫁给了热爱——丈夫身高1.86米,也是“灌篮高手”。婚后,身为女篮队长的张玉香继续打比赛,直到怀孕5个月还活跃在球场上。

她笑着告诉记者,人人参与,代代传承,打球亲兄弟,上阵父子兵,在周浦并不鲜见。现在村村建有篮球场,不少家庭一家三代都能打球。

张玉香自豪地举例说:“比如我的教练、双浦翁家埭球场‘常青树’翁阿林,他的儿子、孙子篮球都打得很好,先后成为翁家埭优秀的队员;再如,我一家三代的个子也一代比一代更高,我儿子身高1.9米,从小打乡村篮球联赛,现在加入中老年篮球队,有时还去富阳等地打比赛,我孙子身高1.93米,今年作为浙江省大学生代表参加了在成都举办的全国大学生篮球联赛总决赛,我们全家都在电视前盯着他转。隔壁湖埠村篮球老将杜少海就说,他跟我家三代人都在球场上交过手呢。”

眼看亚运会越来越近,张玉香一家也早早地排好了赛事日程表,准备在屏幕前为健儿们摇旗呐喊。



浙江女篮送球下乡,海宁女娃认真学招。(资料图)

亚运知多少 “老杭州”们很期待

本报讯(通讯员 杨佳奇 视频 张文利)杭州第19届亚运会的脚步渐行渐近,微博同城热搜榜上#杭州为了亚运有多拼#话题引发一众网友共鸣。走在街上,人们随处能见“心心相融,@未来”,亚运氛围已然燃动全民。

在资深的“老杭州”心中,亚运会都有哪些记忆点和新玩法?近日,记者带着疑问走进杭州市上城区四季青街道运新花苑,和老年朋友们聊了聊。

在运新花苑,亚运吉祥物随处可见。前不久,社区刚刚举行过亚运知识竞赛,老年朋友们早已熟谙“江南忆”这个顶流组合,还对其背后的故事有所了解。

“‘琮琤’代表五千年文明的良渚文化,‘莲莲’代表杭州的名片——西湖,‘宸宸’是古老的拱宸桥。”今年81岁的蒲新根讲述三只吉祥物的来历逻辑非常清晰。于他而言,这三个地方是历经时光磨砺下永不褪色的美丽,也是杭城百姓不同阶段的精神体现。作为社区“银龄管家”金秋驿站志愿服务队的成员,老人发出倡议:“无论是书画献礼亚运,还是垃圾分类、平安巡防护航亚运,我们希望能更多的人为亚运添一份力。”

什么最能代表杭州?有的说是西湖畔盛放的莲花,有的认为是钱塘江奔流不息的潮涌,还有的提出是“数字经济”便捷生活,在杭州联通整个世界……

对于即将到来的亚运会,老年朋友们发自内心地感到高兴与自豪。“希望亚洲各国运动员们都能为自己的国家争光,为杭州添彩。”72岁的冯建民建议,远道而来的健儿们不妨好好利用参赛后的闲暇时间,去杭州附近走走看看,“我相信通过杭州亚运会,世界会更了解中国未来发展的步伐。”



扫码看视频

平湖 党建领航迎亚运

本报讯(通讯员 张先飞)杭州亚运会进入倒计时,平湖市委老干部局引领全市离退休干部党员开展“党建领航·助力亚运”主题活动。

平湖市委老干部局坚持党建引领,用好各类载体、阵地,广泛组建以离退休干部党员为骨干的助力亚运志愿服务队,组织开展青少年普法、交通劝导、垃圾分类、民营经济服务等护航亚运志愿服务活动。

日前,平湖老年大学“银辉”志愿服务队开展“垃圾分类我先行·绿色亚运我助力”活动,将绿色健康生活理念与绿色亚运宣传有机融合。在城郊结合处,志愿者们清除不规范的垃圾堆放点。在社区,志愿者们向居民发放垃圾分类投放指南,为居民们详细讲解家庭生活垃圾如何分类等问题。在街道两旁,志愿者们对沿街商户门前堆放杂物、乱停乱放车辆等不文明现象进行提醒。志愿者张翠丽说:“我们利用‘垃圾分类齐点亮’小程序,让大家通过垃圾分类游戏、互动打卡等方式,进一步规范垃圾分类。”

平湖市老干部活动中心和老年大学“两大阵地”人气节节攀升。“银龄展风采‘艺’起迎亚运”老年大学优秀文艺团队展演活动在暑期紧锣密鼓地排练,并于7月31日圆满落幕。平湖市老干部活动中心与海宁市老干部活动中心共同举办“金潮携手助亚运,乐活有为展风采”文艺汇演。曼妙灵动的瑜伽、欢快热烈的秧歌舞、恢弘昂扬的萨克斯演奏、美轮美奂的时装走秀、嘹亮的红歌主题曲……无不共同诉说着老同志们对党和祖国的深深祝福以及对杭州亚运的热烈期盼。近日,“全民健身迎亚运、信心满怀奔共富”系列活动在平湖市老干部活动中心开展,乒乓球、兜球、冰壶、飞镖、围棋等赛事正如火如荼地进行。“两大阵地”将喜迎亚运的氛围感推向高潮。